

规格上超越以往,有很多特殊安排 习近平访英堪称一次“超级国事访问”

应英国女王伊丽莎白二世邀请,国家主席习近平10月19日至23日对英国进行国事访问。这是中国国家元首10年来首次对英国进行国事访问,也是中方面向欧洲的又一次重大外交行动。双方冀望此访开启中英关系的“黄金时代”。



→在英国伦敦,一队骑兵从悬挂着中、英两国国旗的林荫路上经过。新华社记者 韩岩 摄

A

习近平此次英国之行是专程出访单个国家。中国社科院学部委员周弘表示,这样的访问安排在中国领导人的对欧交往中很少见,从一个侧面反映了中国对于英国这一欧盟重要大国的重视。

习近平的访英之行包括伦敦和曼彻斯特两座城市。中国驻英大使刘晓明说,此访在规格上超越以往,有很多特殊安排,堪称一次“超级国事访问”。

据刘晓明介绍,访问期间,英方将为习主席举行传统、盛大的欢迎仪式,国宴和金融市长晚宴,鸣放103

里程碑意义的访问

响欢迎礼炮。英王室三代众多成员均将参加接待习主席夫妇。习主席将在英国议会发表演讲。英国首相卡梅伦除了正式会谈之外,将陪同习主席出席多场在伦敦的活动,并一道去曼彻斯特访问。卡梅伦首相夫妇还将邀请习主席夫妇赴契克斯乡别墅做客。

卡梅伦多次表示,2015年是中英关系发展的“黄金年”,未来5年要打造中英关系的“黄金时代”。刘晓明最近撰文指出,“开创中英关系的‘黄金时代’非朝夕之功,而是‘水到渠成’。”

中英关系的“压舱石”

近年来,中英经贸合作发展势头迅猛,已成为推动中英关系发展的重要力量,是中英关系的“压舱石”。两国在科技创新、服务贸易、地方合作和开拓第三方市场等领域也开展了卓有成效的合作。

2014年,中英双边贸易额达808.7亿美元,同比增长15.3%,实现5年内翻一番。英国已成为中国在欧盟内的第二大贸易伙伴和最大投资目的地国,

中国是英国在欧盟外的第二大贸易伙伴。

据商务部部长助理张骥介绍,习近平主席访英将取得丰硕经贸成果,既有政府间协议,也有金融机构和企业间合作项目,涵盖众多领域。中英将以高铁、核电、金融项目为切入点,推动双向投资合作的深入发展。

“中国广阔的市场对英国吸引力巨大。英国国内诸如高铁、机场等基础设施建设

希望借助中国的力量。能源、金融、人文等都是中英合作的重点领域,此次有望达成新的合作成果。”清华大学经济外交研究中心主任何茂春说。

近年来,中英金融合作突飞猛进。自2011年伦敦启动建设离岸人民币市场以来,英国在签署双边本币互换协议、获得人民币合格境外机构投资者初始额度、发行人民币计价金融产品、发行人民币债券、选定人民币清算银行、

位和声望,双方互为机遇。“一带一路”和亚投行成为中英合作提供了新的平台。中英关系打造“黄金时代”,有相当大的底气。”中国国际问题研究院常务副院长阮宗泽说。

去年,习近平主席提出中欧共同打造和平、增长、改革、文明四大伙伴关系,为中欧关系指明了方向。习近平此次访英不仅将密切中英关系,而且将为中欧关系奠定更加坚实的基础。

“英国是联合国安理会常任理事国和欧盟大国,中英关系已超越双边范畴,越来越具有战略意义和全球影响。中英合作有着制定规则,塑造新的世界秩序的功能。”中国人民大学国际关系学院教授王义桅说。

批准设立中资银行分行等多个领域屡开先河。

在今年9月举行的第七次中英经济财金对话中,中英双方支持上海证券交易所和伦敦证券交易所就互联互通问题开展可行性研究,即研究“沪伦通”的可能性。

“伦敦金融城是世界上最有影响力的金融中心,是人民币离岸的重要交易中心。人民币国际化可以借鉴英方的经验。同时,中国在基础设施、技术开发等方面有较强的竞争力。中英经贸合作互补性强,提升空间巨大。”阮宗泽说。

人文交流揭新篇

“文化交流年”的重头戏之一,也是近年来两国日益活跃的人文交流的一个缩影。

中英人文交流可谓亮点纷呈:中国时装亮相伦敦时装周、中国电影参展英国电影节、英伦岛内“汉语热”持续升温、超过15万名中国留学生在英学习……两大文明古国共享彼此文学艺术

的精华,交流互鉴,为推动中英关系发展发挥了不可替代的作用。

2012年在伦敦启动的中英高级别人文交流机制,是中国与欧盟国家第一个高级别人文交流机制,在两国关系史上具有里程碑意义。机制英方主席、英国卫生大臣亨特本人的妻子就来自中国。他笑称,自己是中英友好交流“最

好的代言人”。

据了解,访英期间,习近平将出席有关文化体育活动,意在深耕中英友好民意基础,促进中西文明交流互鉴。

“创意产业合作是中英合作的一个新亮点。英国文化创意产业发展蓬勃,随着中国‘大众创业、万众创新’热潮的兴起,创意合作有望成为中英合作新的增长点。”阮宗泽说。

记者 谭晶晶 崔文毅 潘洁
(据新华社电)